

韦珍玉:邻里和谐互助,是亚洲的根本优势



作者原名: Veronika Saraswati, 系印度尼西亚战略与国际研究中心中国研究部主任、政治学博士。

11月15日到16日,二十国集团(G20)第十七次领导人峰会将在印度尼西亚巴厘岛举行。G20峰会传统上主要关注宏观经济议题,但近几年开始关注气候变化、反恐、全球卫生等更广泛议题。外界普遍预计,俄乌冲突、能源危机、高通胀将成为今年峰会的主要议题。紧接着,亚太经合组织(APEC)第二十九次领导人非正式会议将于11月18日至19日在泰国举行。今年

APEC会议的主题是“开放、连通、平衡”。届时,APEC各方将会聚曼谷,共商后疫情时代亚太经济合作大计。这两场重要的国际性大会也让亚洲吸引着世界目光。

经济确定性和安全稳定是实现发展的两大主要因素。这些不仅是国内治理的必要条件,同时也是全球治理的必要条件。发展与安全是治理的两大驱动轮,与此同时,也是一体的两翼。发展与安全之间存在因果关系。发展是安全的保障,安全则是发展的前提,这两大因素对于构建稳定而言至关重要。

安全不和经济不确定并不是自然现象。这种情况是迷失发展方向所带来的后果,是把支配和霸权的野心置于人本之上造成的。全球北方国家陷入经济大衰退与利己主义思想和垄断经济是分不开的。在经济衰退开始造成欧盟区域主义遇困后,英国决定“脱欧”就凸显了这一点,没有任何团结一致和相互帮助的观念。殊为可贵的是,中国通过“一带一路”倡议及相应的合作为欧洲

一些国家的经济提供了支撑,使得这些国家依然能够延续经济发展。德国和法国等更多的欧盟国家最近开始与中国构建更加紧密的关系。德法以及欧盟其他国家不得不对新冠肺炎疫情和美国制裁俄罗斯所带来的经济形势不断恶化的挑战,以及由此导致的社会不稳定、经济不确定、未来前景黯淡。

随着时间的推移,越来越多的欧盟国家陷入经济衰退之中。民粹主义和右翼排外思想如今在欧洲盛行,缺乏相互帮助和共同发展的精神,这带来了经济破坏,并给社会领域带来了破坏,造成政治不稳定和脆弱性。全球北方国家的经济衰退很大程度上是这种利己主义和垄断心态的结果。

一个国家能实现和谐、公平的经济发展并不是自然现象,而是要在国际关系的背景下付诸努力才能取得的。中国选择了对话之道来解决问题,而非冲突之道,没有采取武装军事行动、胁迫和制裁。对话是植根于亚洲智慧传统的问题解决之道,把合作伙伴

当作对话对象,而非像西方那样将其视作控制对象。感知和同理心是实现团结的必要条件。把军事行动和任何形式的制裁当作解决问题之道,只会带来更加严重的后果,甚至还可能会导致战争的爆发。

中国及其伙伴国之间也并非没有问题,各国之间也会产生分歧。在合作过程中发生矛盾是难以避免的,但解决矛盾的方式是中国的根本特点。中国选择通过朋友之间的平等对话来解决问题和矛盾。中国在推动国内发展的过程中也采取了和平解决矛盾的方式。当代中国一直基于“民生是所有发展的根本和目标”的哲学价值观来处理政治和经济问题。

中国提倡多样性、包容性、相互信任和合作,并坚持共同解决全球挑战,这一做法对世界是一大贡献。在全球经济衰退的背景下,中国倡议“构建共同发展”的亚洲价值观成为世界经济复苏的希望。亚洲必须更加紧密地团结在一起。亚洲拥有源自本土文化智慧的相似价值观,相

互帮助是植根于亚洲传统的高尚价值观。而互助文化与利己主义形成了鲜明对比。

事实上,亚洲文明中的互助思想为经济和社会文化发展带来了诸多有益的价值。经济和社会文化领域的和谐发展是亚洲安全领域实现稳定的前提条件。在互助基础上与邻国构建和谐关系是亚洲文化力量的体现,也是当下在面临国际经济衰退以及全球动荡时的根本优势。随着全球北方经济体陷入经济衰退,当前亚洲的经济总体表现好于北方国家。

以互助和团结思想为基础的亚洲必须进一步加强团结,以在世界面临经济衰退之时保持和提升其经济力量。中国可在多边机制中更加积极地发挥更为重要的作用,引领世界克服大萧条。面对个别国家破坏亚洲团结的企图,更加稳定的亚洲经济和政治环境是强劲的基础。

近些年来,中国一直积极参与世界发展。尤其是中国提出的“一带一路”倡议,其带来的益处正由全球共享。

“一带一路”沿线国家从区域分布看,覆盖了东南亚、南亚、中亚、西亚、北非和中东欧等地区。这些地区的陆地面积加在一起占到全球陆地总面积的三分之一多。基础设施联通是该倡议的优先事项,它是发展中国家和欠发达国家的基础需求。缺少了基础设施的发展,这些国家无法启动发展进程。经合组织在报告中援引亚洲开发银行的话说,2030年前,亚洲共需要26万亿美元的基础设施投资,中国无疑可以帮助提供部分投资。中国的投资通过基础设施建设将为相关国家带来积极影响。

总之,和谐合作与平等伙伴关系是创造共同发展的基础。源于高度尊重人本原则的和谐合作与平等伙伴关系,将会造就共同发展。与之相对比,通过否认他人来获取霸权将会造成文明的破坏。因此,我们要为全球经济复苏贡献力量,并让年轻一代明白,共同发展才是世界和平的唯一出路。

(原载:11月15日环球时报,由王晓雄编译)

拜登三急见中国, 架势高装第一哥。 无事何许求谒会, 龙蛇两面辨真阿。
棉兰:廖世敬题诗

内忧外拜登临, 急火燃眉谒会平。 龙蛇相逢何语对? 全球搞局美先行。
棉兰:田心唱和

次次失信世人前, 拜登厚颜拜拜见。 习总展示大国威, 若踏红线必亮剑。
巴厘:容仙翁唱和

三顾茅庐古至诚, 翻云覆雨吹牛鸣。 穷追不舍哈巴狗,

无地自容拜拜登。 棉兰:许菁栽唱和

人言见面三分情, 习拜巴厘格外清。 一个中国无改变, 近平一带一路青。
棉兰:孙国静唱和

拜邀习总晤巴厘, 自诩全球掌冠旗。 博弈亮瑜凭智慧, 野蛮霸道实痴愚。
棉兰:凌云雁唱和

习总发威会拜登, 核心利益不容踏。 巴黎会晤展红线, 冒犯主权奋力惩。
巴厘:意如香唱和

巴厘习拜会 (唱和诗)

美权失势像急猴, 峰会巴厘有所求。 自古正邪难并立, 神州大义著春秋。
棉兰:寒松子唱和

叱咤百年美霸权, 穷途末路悬崖边。 有求中国巴厘会, 道不相同难并肩。
棉兰:邓喜来唱和

引领巴厘会晤迎, 拜习友谊佐科赢。 优先提议复苏径, 进益造福世界群!
雅加达:燕飞翔唱和

多边会晤习总忙, 接见拜登立场强。 内外联修两手硬, 枕戈待旦保家乡。 狗獾没有拒吃屎, 海盗绝不抢粮。 朋友志同道合, 敌人越线定开枪。 中国:童行早唱和 巴厘聚会一声雷, 瞩目全球习拜随。 红线不宜遭蹂躏, 洽商无路转峰回。
棉兰:黄升榕唱和

拜习相见美方主, 无事不求习主席。 哪怕回虫肚里坏, 一清二楚数家鸡。 占碑:郭春明唱和

巴厘东道领先锋,

拜习会晤美求中, 各自心怀尽不同。 严重分歧没互信, 奸滑老拜令人怦。
万隆:陈星唱和

群英荟萃巴厘岛, 中美两雄微笑迎。 举世聚焦习拜会, 和谐共处盼双赢。
雅加达:苏歌唱和

习拜巴厘会晤逢, 坦诚深入互沟通。 划清底线不逾越, 遏制搅局总属空。
巴厘:许巧云唱和

拜登求习会巴厘, 气势高装国内需。 挽救燃眉篮盛水,

花旗没落已穷途。 棉兰:文平唱和

美中习拜巴厘会, 强国东西今面对。 深化沟通关系网, 排除冲突利双惠。
棉兰:雁儿唱和

习拜会晤巴厘岛, 黑白两道见分晓。 战舰派来壮胆胆, 和平方舟抛橄榄。
万隆:侯斐珍唱和

佛魔变幻拜登充, 习总铿锵应对恭。 底线岂容逾越过, 和平相处共繁荣。
北干:李庭慕唱和

三宝垄:夏木匠

三宝垄,又叫叁川。

三宝垄是一个寺庙林立的城市,古寺庙院、大大小小的寺也有十多个,仅是唐人区便有六个之多,而在一条长不足一公里的东条街 Gg. Pinggir 就有三间矗立的古庙,是一个古色古香,历史悠久的中华文化古城。

印尼独立初期,三宝垄就已经有了四间中文书店(黎明书店,恒生书店,利泰书店,文心书店)一间小学(中华公学)与五间中学(华侨中学,中国中学,华英中学,三宝垄中华中小学,新友中小学),还有东街(与恒生书店隔巷并非)宋姓的一位老先生所开的一间名叫“合隆”的兼卖中国信笺文具与文房四宝如毛笔、砚台、“五百斤油”等各种墨块、九宫格纸等以及其他甜食咸味的国货罐食品店。

这些文物与历史遗迹,现在拆的拆了,改建的改了,荒废失修易手的不计其数,三宝垄原有的“古色古香”早已成了陈迹。还幸存留十数个大大小小的古寺庙院到如今还保护得很好,香火依然缭绕,十分鼎盛。

我是土生土长的三宝垄人,一出世就一直呆在三宝垄,一呆就呆了八十一年,对于三宝垄的人和事,有着比别人更深的眷恋和记忆。

小时候的记忆,少年时的憧憬,壮年的拼搏,老年的落寞,对三宝垄确实有着难以磨灭的眷恋,午夜不时萦绕心尖,真令人情何以堪,而对这些古色古香悠远的记忆,憧憬和眷恋唯有从追忆里去寻回重温。

三三东条街 Gg. Pinggir:

三座寺院庙宇,三家中国菜馆,三间华人理发室。

(一)三个庙宇

东条街是三宝垄唐人区几条街衢中最宽阔、最热闹也是最繁荣的一条街,长不足一公里的街道却立有三座相间的庙宇寺院(东壁庙、灵福庙、泽海庙)还有一座寿福庙,虽然在同一条街,但已不属于东条街而属十九间街。证明了住在三宝垄的华人从那个时代一直留传到现在多是非常虔诚,膜拜礼佛心善慈仁的善男信女。

(二)三家菜馆

1.“吉云居”

“吉云居”是一个姓林的广东人开的二楼建筑酒家,菜色可口美味闻名,经常接办喜庆生日喜宴。除了开菜馆又在隔壁开了间烧烤店,专卖烧鸡烧鸭与叉烧、三层五花肉等肉类烧烤,还有那每周仅烤烧一次一只的令人垂涎三尺的整只乳猪仔。

每到中秋佳节,为迎节应景,则又备制月饼出售,盛及一时。是三宝垄鼎食者的好去处。

2.“品全香”

“品全香”是一个姓许的福建人开的。

“品全香”菜馆,有一个叫“许三手”的炒手/厨师,顾客都叫他“季三手 Tjek Sam sioe”,我本以为是因他炒菜时手快眼明味美而得的花名,但他的几个孩子跟我同学,有一个与我同班,看他们每逢注册时,在父名一栏里添的也是“许三手”三字,原来是真名。这里的名菜是炒米粉、鱼

鳔汤、金钱肉等。可惜只传到第三代孙子辈就没有后人继续经营。

3.“民乐酒家”

“民乐酒家”是一个姓黄的广东亚伯开的。黄老先生是三宝垄“三万兴”龙狮武术团的拳师师父 Kun Dao She-hu”,也是三宝垄广肇会馆的元老之一。这里最着名的菜色是他独家自制的“鸡卷 Kee Kian”,与别家菜馆做的绝不雷同,还有那“炸子鸡”,炸得“脆香甘鲜”,而那炒得半干还湿的“沙河粉”(粿条 Kwetiau),炒得肉质具滋味,香飘扑鼻。其他鱼肉菜肴羹汤,都令人食指大动,其味美可口更不在话下了。

说到三宝垄的小食餐庭饭馆,就不可错过“庐山酒家”。

“庐山酒家”位于马达兰街一个热闹地段的二层楼菜馆,是一个姓林的广东人所开,所做的陈皮鸭非常出名,还有八宝鸡以及清蒸三板豆腐,同样使人吃得口水“滴滴流”。

如果你想食粥,你可以到亚弄街 Gg. Warung 较为平民化的“文质菜馆”去,那里的鱼生粥闻名三宝垄;辣椒街 Gg. Lombok 要到“大觉寺”转弯处,有个姓李的广东人开的烧烤店也以卖“鸭粥”而得名。

辣椒街又有两个很有名的面食店,一间是一个姓陈的广东人开的“合记”专卖云吞面,另一间是姓谭的广东人经营的“湘记”面食店,“湘记”做的云吞软滑爽口,自打的鱼圆弹而不韧,做的“豆腐角”馅实甘鲜脆

口、肥而不腻、香甜可口。我比较喜欢“湘记”做的面食。

年少时,当袋子里有些钱的时候,总喜欢悠悠哉哉跑到那里独自吃一碗云吞(馄饨)面,或者是一碗豆腐鱼圆汤,一个人坐着轻吞慢咽,边吃边与那矮矮胖胖的主人阿伯用家乡话南地北闲聊着,却也有一番情趣,一乐也。

还有大巴刹 Pasar Djohar 对街旧公共汽车站 Stanplaat Bis Djohar 并列摆置一排排售卖印尼菜肴饭肆小餐馆里,其间有家“日日来”中国菜馆,价钱实惠,烹饪手艺还算不错,生意做得也挺热闹。

从这里过街向西迈步,越过西阿伦阿伦广场,就在“奥利安”戏院 Bioskop Orion 隔壁有一家海南人开设的“万隆菜馆”Restaurant Bandoeng,不用说主菜自然是“海南鸡饭”了。

在“奥利安”戏院与大回教庙间的一条路中段,每天下午傍晚时分有一位阿姨与两个快是“大姑娘”的女儿帮手摆档卖牛肉圆,客人做的牛肉丸果然也另有一番风味,肉丸圆大、弹而不硬,脆口而不散,汤羹鲜美甘甜,入口留香。

我与我那个难兄难弟很爱看牛仔片,每当“奥利安”戏院放映新的牛仔片子,我俩可能错过,时常借班上学习小组而跑去“奥利安”戏院看两点半中午场的电影,散场时大约是黄昏五时左右,我两便“顺便”去吃碗牛肉丸才回家。后来次数去的多了,自然而然变得更熟络起来。

是“一朝生来两朝熟”吧,

我这位兄弟对那位年纪较大的大姑娘好似萌起“窈窕淑女君子好逑”的遐思,就经常带我一起去她们的摊档吃肉丸,而我也乐得“每请必应”,多享口福。

(可惜我这位兄弟后来娶的是一个在“车停(车站)”一带开卖羊肉羹汤,羊肉烧烤餐馆主人,姓王的女儿)。

当时在三宝垄卖羊肉羹汤,羊肉沙嗲(烧烤)的并不多,华人卖羊肉沙嗲尤其屈指可数,除那一个姓王的大叔在“车停(车站) Stanplaat taksi opelet Yaik 一列餐馆饭肆间卖的一个外,还有两个卖羊肉沙嗲,羊肉羹汤的华仔(侨生),一家是嘉布兰街 Djl. Kapuran 的 Sate dan Gulai Kambing Kapuran,另一档是“吉兰戏院 Bioskop Grand”旁边“大众社”大庭前广场的 Sate Kambing Gelora”,三个卖烧羊的在三宝垄当时脍炙人口。

烧烤时那混淆的烟味油香弥漫空间,弥久弥远,闻了使人腹中雷鸣,食欲大振,是每一个爱吃羊肉者的好去处。

(三)三间理发室

1. 在东街“咸宜金铺”斜斜相对有间理发室,记不起理发室是什么店号,是一个姓张的大叔所开,张大叔四十开外,娶个穿着沙龙的唐人女(女侨生)。他有个长得像足荷兰人的独子与我同班,同学们都叫他“荷兰阿伦 A Lun Londo”,张大叔自己是老板兼做理发师傅,主顾多是唐人区里开店的阿叔阿伯老板。

2. “古月鬚理发”沿街走过去,大约是东条街中段,与81商店打对面的又有一家“古月鬚理发”是姓胡的大叔开的,胡大叔是老板也是理发师傅,娶的也是穿沙龙的唐人女(女侨生),他的几个子女也与我同一间学校念书。

由于住家与学校距离很近,有时候放学我没有直接回家而跟他们跑到理发室的家里去玩。

看人理发原来是件有趣的事。看那理发师傅剪理好头发后,便把椅子慢慢转个角度,朝着光亮,拿起耳挖子小心翼翼的替客人挖耳屎,而看那个客人频频撇着嘴嘶嘶吹气,难为他也真会忍耐着去“消受”那痒而且痒、即难受又舒服的感觉。挖完耳屎,胡大叔把椅背斜斜的让客人半躺着,跟着在他下巴嘴上两腮抹上一层皂沫随手涂得均匀,拿起亮闪闪的剃刀在他脸上轻轻摸着,一刀又一刀慢慢地刮着,我看得有些不寒而栗,反看被刮的客人却很安静的合起眼睛半斜躺着任由理发师傅摆布,显得格外的舒服和享受。

3. “有美”理发店 在灵福庙左近也有一家“有美”理发店,理发师傅是道地的侨生,丧偶,与独子陂夫独居,平时管家教子理发,也够他忙得了,顾客多为熟人好友是侨生华仔。

就像胡大叔一样,封刀后由他门的男儿继续在理发一行干下去。

几年前这两个不同门户理发继承人几乎在同一年先后过世,而三宝垄除此也没有华人理发师了。

2020年10月26日初稿 纪念胡居川81年 是年八十有一岁